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台北市新民國中 102 學年度第一學期 九年級公民科 第三次段考試題卷  共3頁 

                                               班級：    姓名：      座號：     

一、單一選擇題(每題2.5分,共100分) 

(   ) 1. 在現代社會，民眾不須出國，在國內就能購買到來

自各國的商品，這是拜何者之賜？(Ａ)生產過剩 

(Ｂ)廣告宣傳 (Ｃ)國際貿易(Ｄ)仿冒品猖獗。 

 

(   )02.0集合多數投資人的資金，彙總由一專業投資機構的

理財專家來管理運用，其賺賠的風險則歸投資大

眾共同承擔。請問：這種理財工具稱為什麼？(Ａ

)股票 (Ｂ)共同基金 (Ｃ)債券 (Ｄ)外匯。 

 

(   )03.0一個人具備工作能力與工作意願，積極的找尋工作

並獲得雇用者，稱為下列何者？ (A)開源 (B)徵

才 (C)就業 (D)失業。 

(   )04.0放學後媽媽帶著阿貴去買球鞋，阿貴看了一下標籤

，球鞋是美國的品牌，但卻是在中國製造，隨後

媽媽幫妹妹買了一個日本品牌的凱蒂貓水壺。阿

貴家在臺灣能買到這麼多不同國家生產的東西，

可見是下列哪一項經濟活動帶來好處？(Ａ)臺灣

產業先進 (Ｂ)國際貨幣統一 (Ｃ)國際貿易頻

繁 (Ｄ)臺灣生產力提高。 

 

(   )05.0就業是指受僱於人與自行創業，而受僱於人稱為「

受僱者」。下列何人屬於「受僱者」？ 

(Ａ)阿娥是工廠的作業員 (Ｂ)阿柚是一名國三

生 (Ｃ)老吳退休後擺了一個麵攤 (Ｄ)阿宣自

己開了一間咖啡店。 

 

(   )06.0小湘說：「財富只是促進生活福祉的工具，不是最

終目的。」阿雈說：「低收入者才需要理財規畫

，高收入者則不需要。」小蕾說：「理財前應該

事先蒐集相關的資料。」阿旺說：「能夠短期獲

利才是好的理財工具。」以上四人的說法何者正

確？(Ａ)小湘、阿雈 (Ｂ)阿雈、阿旺 (Ｃ)小

蕾、阿旺 (Ｄ)小湘、小蕾。 

(   )07.0王老伯去參加理財講座，聽從專家的建議，將最近

領到的退休金分別投資於定存、股票、債券、互

助會等，王老伯的規畫遵從了哪一項原則？(Ａ)

比較利益 (Ｂ)分散風險 (Ｃ)受益付費 (Ｄ)

需求法則。 

(   )08.0若某臺籍進口商去年簽約進口一筆約 20 億美元的

商品，約定好今年付款，附表為今年 1～3 月新臺

幣對美元的匯率。請問：幾月兌換美元付款對進

口最為有利？(Ａ) 1 月 (Ｂ) 2 月 (Ｃ) 3 月 (

Ｄ)沒有差別。 

 新臺幣 美元 

1 月 29.61 元 1 元 

2 月 29.39 元 1 元 

3 月 29.52 元 1 元 

。 

(   )09.0臺灣地狹人稠，自然資源匱乏，但是早期相對低廉

的人力資源就具比較利益，但自民國八十年代開

始，工資上漲，原有優勢漸失，政府及民間轉而

發展哪些產業？ (甲)資本密集產業 (乙)勞力密集

產業 (丙)技術密集產業 (丁)能源密集產業 (A)甲

乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)丙丁。 

(   )10.0日常生活中，如果每個人各自生產比較擅長的產品

，那麼在相同的工作時間裡，不但能提高社會的

總產出，並能提高生產效率。依此敘述而言，比

較利益最重要的功能是下列何者？ (A)提升技術

水準 (B)調節市場供需 (B)降低失業率 (D)使

資源有效運用。 

(   )11. 附表為甲國銀行連續四日的外匯公告牌價的顯示表

。有關於甲與乙兩國的匯率關係，下列敘述何者

正確？ (A)甲國幣值逐日升值 (B)甲國幣值逐日

貶值 (C)甲國幣值維持不變 (D)甲國幣值變化無

法判斷。 

              
 

(   )12.0近年來，臺灣傳統產業外移到東南亞及中國的比例

非常高，臺商出走的原因是由於這些地區具備哪

一項投資誘因？(Ａ)人力充沛且薪資尚低 (Ｂ)

法規保護及租稅獎勵 (Ｃ)土地廣大且商機無限 

(Ｄ)能源充足且治安良好。 

(   )13.0吉祥公司定期以新臺幣兌換美元後，向美國進口價

值一千美元的原料，附圖是該公司的兌換紀錄，

圖中顯示在不同時間點以1美元兌換新臺幣的比率

。僅根據圖中內容判斷，若以新臺幣為衡量單位

，甲、乙、丙、丁四個時間點，何者的進貨成本

最低？(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

 

(   )14.0當我們投資理財時會計算投資報酬率，以做為投資

的參考數據，計算方法是將獲利金額除以投資金

額，再換算成百分比，也就是將獲利金額占投資

金額的比率算出。附表是張小姐所運用的甲、乙

、丙、丁四種投資理財工具，表中列出投資時的

資金與投資一年後所獲利的情形。請問：何者的

投資報酬率最低？(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ

)丁。 

理財工具 投資金額 獲利金額 

甲 3 萬元 2 千 4 百元 

乙 5 萬元 2 千元 

丙 10 萬元 6 千元 

丁 15 萬元 7 千 5 百元 

 

 

日期 甲國(甲幣) 乙國(乙幣) 

2/12 1 20 

2/13 1 21 

2/14 1 22 

2/15 1 23 

 

背面尚有試題 
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(   )15.0附表是小新與妮妮做巫毒娃娃與哆啦A夢兩款手機

吊飾的紀錄表。請問：妮妮做一隻巫毒娃娃手機

吊飾的機會成本是多少？ (A) 0.7隻巫毒娃娃 

(B) 1.5隻哆啦A夢 (C) 0.5隻巫毒娃娃 (D) 2隻哆

啦A夢。 

 

(   )16.0比較利益法則的應用，就是在分工的過程中，讓什

麼降到最低，得到最大的利益？ (A)機會成本 

(B)設備成本 (C)產出數量 (D)工作時數。 

(   )17.0一單位的外國貨幣所能兌換的本國貨幣，稱為匯率

。假定美元兌換新臺幣的匯率上升，造成新臺幣

貶值時，則下列相關的敘述何者錯誤？ (A)不利

於進口美國商品 (B)不利於出口臺灣商品 (C)到

美國旅遊團費變貴 (D)臺灣出口商品變便宜。 

(   )18.0美東國經濟部長呼籲國內廠商注意，美東國與美西

國這幾年的貿易情況顯示（如附表），美東國對

美西國貿易依存度愈來愈高。由附表可知美東國

在哪一年度出現貿易入超（進口＞出口）的現象

？(Ａ) 2008 年 (Ｂ) 2009 年 (Ｃ) 2010 年 (

Ｄ) 2011 年。 

年度 

貿易額 
2008 2009 2010 2011 

進口額 

（千萬元） 
550 1080 4660 7750 

出口額 

（千萬元） 
970 1270 5230 6930 

(   )19.0附圖是甲、乙二國在國際貿易競爭現況的分析，根

據內容判斷，文中所指不利乙國產品競爭力的原

因，最可能是下列何者？(Ａ)生產要素不足 (Ｂ

)商品售價較高 (Ｃ)區域統合瓦解 (Ｄ)勞動所

得增加。 

 
(   )20.0各國一方面專業生產具有比較利益的產品，並藉由

出口這些產品，賣給其他國家，形成「甲」；另

一方面，再向其他國家進口本國短缺的產品，形

成「乙」。請問：上述甲、乙分別為何？ (A)出

超，入超 (B)外匯，外匯存底 (C)貿易收入，貿

易支出 (D)有形市場，無形市場。 

(   )21.0哈力和波特共同做家事，就擦地板而言，哈力須費

時15分鐘，波特則須20分鐘；哈力洗廁所須17分

鐘，波特須13分鐘。若依比較利益法則，兩人應

該如何分工，才會使工作加速完成？ (A)哈力負

責擦地板，波特負責洗廁所 (B)哈力負責洗廁所

，波特負責擦地板 (C)哈力一手包辦兩項工作 

(D)波特一手包辦兩項工作。 

(   )22.0如果在同樣的時間和條件之下，毛毛製作衣服的機

會成本小於絨絨，則表示毛毛在製作衣服上具有

： (A)利潤 (B)絕對利益 (C)比較利益 (D)外

部效益。 

(   )23.0近年來，臺灣因工資上漲，導致需要大量勞力的產

業，部分外移到工資較低廉的東南亞地區。請問

：為了臺灣經濟整體發展和提升國際間的競爭能

力，附圖中所提出的四個方案，哪一個是最適宜

的治本方法？ 

(Ａ)方案一 (Ｂ)方案二 (Ｃ)方案三 (Ｄ)方

案四。 

 

(   )24.0阿貴在股市的投資因受到金融風暴影響而損失，為

此他選擇理財工具的策略轉趨保守，希望藉由調

整理財工具的配置，將投資風險盡可能降低。若

將各種理財工具的比例以圖形呈現，下列何者最

符合他的需求？ 

(Ａ)  (Ｂ)   

(Ｃ)  (Ｄ) 。 

。 

(   )25.0隨著科技發達，與工商業繁榮，一旦參與國際貿易

的國家愈多，會出現以下何種情形？(Ａ)自然資

源較少的國家，其國民所得會大幅下降 (Ｂ)各

國為保護自己國家，會採取提高關稅的措施 (Ｃ

)各國人民所能享受到的產品數量及種類可以增多 

(Ｄ)各國貨幣市場因外匯影響，混亂程度增加。 

(   )26.0臺灣地狹人稠、自然資源有限，但是在民國 40、

50 年代，卻能以加工出口業創造了經濟奇蹟，主

要的原因為何？(Ａ)資源豐富 (Ｂ)絕對利益 (

Ｃ)國際貿易 (Ｄ)人力素質高。 

(   )27.0「比較利益」是指每個人選擇從事所花費機會成本

相對較小的專業事務。依此判斷，這應是根據下

列哪一種經濟學理論而來的？(Ａ)生產成本 (Ｂ

)社會成本 (Ｃ)機會成本 (Ｄ)外部成本。 

 

(   )28.0王先生即將投資一間咖啡小站，正在應徵工讀生，

正巧兩位工讀生來應徵，兩位工讀生將自己每小

時的工作產量列出如下。請問：王先生應如何分

配工作，才能符合比較利益原則？(Ａ)陳同學做

鬆餅，張同學做義式咖啡 (Ｂ)陳同學做義式咖

啡，張同學做鬆餅 (Ｃ)兩種產品均由陳同學做 

(Ｄ)兩種產品均由張同學做。 

 陳同學 張同學 

義式咖啡 3 杯 2 杯 

鬆餅 4 份 3 份 

(   )29.0面對多元的理財工具，投資者應抱持何種理念？(

Ａ)高報酬通常伴隨低風險 (Ｂ)購買股票或是基

金，只要長期持有，一定賺錢 (Ｃ)自己理財遠

比委託專家省時省力 (Ｄ)任何理財工具歷年的

報酬率，並不代表未來收益。 

 

項  目 小新 妮妮 

巫毒娃娃 2 隻/每分鐘 2 隻/每分鐘 

哆啦 A孟 3 隻/每分鐘 4 隻/每分鐘 
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(   )30.0阿麗今年 30 歲，為了累積購屋的資金，她願意承

擔較高風險，對於投資很積極。依此判斷，下列

哪一種理財工具最受她青睞？(Ａ)銀行定存 (Ｂ

)債券 (Ｃ)保險 (Ｄ)股票。 

。 

(   )31.0假設生產一部腳踏車，我國需要10日，日本需要5

日；生產一部汽車，我國需要30日，日本需要20

日，在此情況下兩國應如何從事貿易？(Ａ)我國

出口汽車，日本出口腳踏車 (Ｂ)我國出口腳踏

車，日本出口汽車 (Ｃ)我國出口汽車，進口腳

踏車 (Ｄ)日本出口腳踏車，進口汽車。 

。 

(   )32.0糖和汽車是巴西主要出口到非洲的產品，而巴西自

非洲進口的主要項目是石油和礦物，這種貿易關

係符合哪一項經濟學觀念？(Ａ)絕對利益 (Ｂ)

分散風險 (Ｃ)比較利益 (Ｄ)供給法則。 

 

(   )33.0小春預計到美國遊學，她訂下 1 萬美元的遊學行程

，現在 1 美元兌換新臺幣 30.1 元，請問：她要最

少準備多少新臺幣付款？ 

(Ａ)333元 (Ｂ)3,330元 (Ｃ) 30,100 元 (Ｄ) 

301,000 元。 

(   )34.慈濟醫學院張世忠主任強調：「醫術、醫德加起來

並不是一百分，而是要各占一百分。」請根據附圖

判斷，圖中甲、乙、丙、丁的哪個位置，最能代表

張世忠主任所強調的理念？(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)

丙 (Ｄ)丁。 

 

 

(   )35.0附表是玩具工廠內四位員工每小時可縫製布丁狗或

美樂蒂玩偶的數量。請問：哪一位員工生產「美

樂蒂」的機會成本最小？(Ａ)阿梅 (Ｂ)阿美 (

Ｃ)阿昌 (Ｄ)阿諾。 

 阿梅 阿美 阿昌 阿諾 

布丁狗 

（隻） 
6 1 3 5 

美樂蒂 

（隻） 
3 2 5 2 

 

(   )36.0下列為阿彩與阿香兩人一天的產量表。請問：誰在

「縫便當袋」上具有絕對利益？(Ａ)阿彩 (Ｂ)

阿香 (Ｃ)無法判斷 (Ｄ)兩人都有。 

 阿彩 阿香 

縫便當袋 2 4 

縫手帕 3 1 

  

(   )37.0經濟學家亞當〃斯密在《國富論》中曾舉製針為例

，說明某個經濟學的原理，以下是部分的內容：

「一人造針，從開始製造到完成品一日只能做20

根，若將造針工作分做18層次來做，職工10人，

每人專執一業，一日合共生產4萬8,000根，每人一

日生產4,800根，比個人獨力製造，大240倍」。根

據上述資料判斷，他所要說明的應是下列何者？ 

(A)單打獨鬥 (B)分工合作 (C)擴大生產 (D)分

散風險。 

 

(   )38.0 個人所得 ─ 儲蓄 ＝ 支出。請問：這個公式和

下列哪項概念比較接近？ (A)錢要花在刀口上 

(B)羊毛出在羊身上 (C)即時行樂 (D)雞蛋不要

放在同一個籃子裡。 

 

(   )39.0附表是理財專員整理有關理財工具的比較。請問：

甲、乙、丙依序可能為何？(Ａ)房地產、外匯、

股票 (Ｂ)銀行存款、基金、股票 (Ｃ)基金、

債券、保險 (Ｄ)債券、外匯、銀行存款。 

理財工具 甲 乙 丙 

投資屬性 保守 穩健 積極 

風險 低 中 高 

獲利 固定 不固定 不固定 

報酬 較低 中 較高 

 

(   )40.0阿妙在出版社已工作了三年，一直不滿意自己的工

作職位，而阿妙應該以什麼態度面對這樣的情況

，才有可能在工作上獲得成功？(Ａ)現今經濟不

景氣，所以安於現狀較佳 (Ｂ)努力充實自己，

使其能早日具備其他工作所要求的條件 (Ｃ)全

力對老闆主管逢迎拍馬以求升職 (Ｄ)每日混水

摸魚，工作敷衍了事。 

 


